



**РАНХиГС**

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА  
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ  
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



**МИГСУ**

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА  
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ  
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

## Государственное регулирование экономики (лекция 2)

Алексеева Елена Анатольевна  
Кандидат исторических наук,  
доцент



**РАНХиГС**

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА  
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ  
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



**МИГСУ**

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА  
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ  
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

# Кейнсианская и неоконсервативная модель государственного регулирования: теория и практика

Алексеева Елена Анатольевна  
Кандидат исторических наук,  
доцент

# Основные положения теории Дж.М. Кейнса

- «Автоматически», посредством рыночных механизмов, сбережения в инвестиции не превращаются;
- В результате предложение может превысить спрос, кризис сбыта – это реальность рыночной экономики;

# Основные положения теории Дж.М. Кейнса

- Идеологическое обоснование масштабного вмешательства государства:
- ✓ рыночная экономика неизбежно попадает в рецессионную, стагнационную полосу;
- ✓ механизмы рыночного саморегулирования не могут преодолеть этих проблем;
- ✓ цель государственной экономической политики: выводить рынок из этого

# Задача кейнсианской экономической политики

- Основной объект государственного регулирования – совокупный спрос;
- Основная задача государства – стимулировать совокупный спрос;
- В краткосрочном периоде стимулировать потребительский спрос домохозяйств и государственные закупки;
- В долгосрочном периоде – частные инвестиции.

# Основные положения теории Дж.М. Кейнса

- Динамика национального дохода определяется совокупным спросом;
- Вынужденная безработица обусловлена состоянием спроса;
- Объекты государственного регулирования: совокупный спрос и занятость.

# Основные положения теории Дж.М. Кейнса

- **Эффект мультипликатора** -увеличение инвестиций приводит к большему увеличению национального дохода, на величину большую, чем первоначальный рост инвестиций;
- Инвестиции в любую отрасль влекут за собой рост занятости, увеличение доходов и потребления не только в данной отрасли, но и в связанных с ней отраслях.

# Инструменты кейнсианской экономической политики

- Приоритет за инструментами налогово-бюджетной политики:
  - ✓ **Налогообложение и государственные расходы;**
  - ✓ Бюджетные расходы на кредитование частных предпринимателей, для организации государственных закупок товаров и услуг, для организации общественных работ;

# Инструменты кейнсианской экономической политики

- ✓ Стимулирование государственной инвестиционной деятельности через повышение налогов, роста доли ВВП, который перераспределяется через бюджетный механизм, масштабные программы социальных трансфертов, государственных закупок;
- Использование инструментов денежно-кредитной политики признается в рамках кейнсианской теории менее эффективным.

# Кейнсианская экономическая политика

- 40-70-е годы XX века экономическая политика промышленно развитых стран (за некоторым исключением) строится на экономических идеях Дж. М. Кейнса и его последователей;
- Государственное вмешательство в экономику носит постоянный характер;
- Обязательства государства растут: занятость, уровень цен и их динамика, бескризисное развитие экономики, обеспечение экономического роста на основе научно-технического прогресса.

# Кейнсианская экономическая политика

- Абсолютный и относительный по отношению к ВВП рост бюджетов;
- Опровержение тезиса о существовании ограничений налоговой нагрузки, налоговая нагрузка возросла с 10 до 40 % ВВП;
- Социальные программы- это ускоритель экономического роста, у бедных выше склонность к потреблению

# Основные положения кейнсианской теории и практики

- Внутренняя нестабильность рыночной экономики;
- Основная макроэкономическая цель государства - полная занятость;
- Стимулирование совокупного спроса;
- Нарращивание потребления домохозяйств, государственных расходов ( закупок, инвестиций, трансфертов);
- Стимулирование частных инвестиций;

# Основные положения кейнсианской теории и практики

- Повышение уровня налоговой нагрузки;
- Спокойное отношение к бюджетному дефициту, инфляции как результату бюджетного дефицита;
- Рост государственной собственности;
- Налогово-бюджетная политика наиболее эффективна для решения макроэкономических задач.

# Успехи кейнсианской модели государственного регулирования

- **С 1948 по 1970 годы XX века:**
  - ✓ Отсутствие глубоких спадов;
  - ✓ Отсутствие массовой безработицы;
  - ✓ Рекордный экономический рост.

# Противоречия кейнсианской экономической политики

С 30-нач.70 г.г. XX века в мировой экономике наблюдаются:

- ✓ невысокие издержки в воспроизводственном процессе;
- ✓ невысокие темпы инфляции;
- ✓ постоянный рост производительности труда;
- ✓ высокая доля населения с невысокими доходами.

Эти процессы и явления обеспечивали доминирование кейнсианских идей и успех кейнсианской экономической политики.

# Противоречия кейнсианской экономической политики

- В начале 70-х годов XX века произошел «нефтяной шок», кардинальный пересмотр в мире цен на все энергоносители;
- Государство продолжало увеличивать налоги;
- К началу 80-х годов XX века индустриально развитые страны подошли к верхнему пределу налоговой нагрузки.

# Противоречия кейнсианской экономической политики

- Появился достаточно новый феномен в мировой экономике преобладание в структуре инфляции **инфляции предложения**;
- **Инфляция предложения** – это рост цен на товары(услуги), причиной которого является рост издержек производителя;
- Главными факторами, повлиявшими на рост издержек производителей стала возрастающая стоимость факторов производства и рост налоговой нагрузки;

# Противоречия кейнсианской экономической политики

- Рост издержек предпринимателей привел:
  - ✓ к падению деловой активности;
  - ✓ ухудшению налоговой дисциплины;
  - ✓ увеличению доли теневой экономики и сопровождающих ее криминализации и коррупции.

# Кризис кейнсианских идей и ПОЛИТИКИ

- ✓ Кризис, «Великая инфляция» 1979-1982 годов, показал несовершенство кейнсианской модели государственного регулирования в теоретическом и практическом отношении:
- ✓ Экономика попала в стагфляционную ловушку, которая в кейнсианской теории была невозможна;
- ✓ Произошло падение совокупного предложения при том же совокупном спросе;
- ✓ Одновременно выросли и цены, и безработица.

# «Стагфляционная ловушка»

- Одновременно растут цены и безработица;
- США (1965-1982) средний уровень инфляции в этот период увеличился в 3-4 раза , а безработица в 2-3 раза.

# Противоречия кейнсианской экономической политики

- Государство попыталось привычными методами вывести экономику из кризиса, наращивая совокупный спрос: рост государственных расходов и трансфертных социальных платежей;
- Хронические бюджетные дефициты;
- Покрыть бюджетный дефицит- эмиссионная деятельность (инфляция спроса), рост налогов- инфляция предложения.

# Противоречия кейнсианской экономической политики

- Кейнсианская социальная политика.
- ✓ Полная занятость стала привычной;
- ✓ Население забыло о лишениях и нищете времен «Великой депрессии»;
- ✓ профсоюзы требовали увеличения заработной платы без соотнесения с производительностью труда – издержки у предпринимателя;

# Противоречия кейнсианской экономической политики

- Активная социальная политика, перераспределение доходов в обществе через налогово-бюджетный механизм:
  - ✓ Социальная пирамида перевернулась - бедных стало меньше, чем среднего класса;
  - ✓ Средний класс требует либерализации экономики, предпринимательских свобод;
  - ✓ Средний класс не хочет платить высокие налоги.

# Неоконсервативная модель государственного регулирования

- Теоретическая основа неоконсервативной модели государственного регулирования – современные неоклассические теории:
  - ✓ **экономическая теория предложения;**
  - ✓ **школа рациональных ожиданий;**
  - ✓ **монетаризм.**

# Неоконсервативная модель государственного регулирования

- Практическое воплощение неоконсервативной контрреволюции:
- В США – «рейганомика» (Рональд Рейган, 40-й Президент США, Республиканская партия);
- В Великобритании – «тэтчеризм» (Маргарет Тэтчер, 71 премьер-министр Великобритании, Консервативная партия)

# Неоконсервативная модель государственного регулирования

- отрицание кейнсианских идей и практики;
- рыночная экономика обладает значительными возможностями саморегулирования;
- все нарушения макроэкономического равновесия - следствие неправильно проводимой государственной бюджетно-налоговой и денежно-кредитной политики .

# Критика кейнсианской ПОЛИТИКИ

- Инфляция спроса – результат ошибочной монетарной политики;
- Инфляция издержек – результат ошибочной фискальной и социальной политики;
- Рост безработицы- результат ошибочной социальной политики;
- Снижение экономической эффективности, инновационной деятельности в экономике – результат антициклической стимулирующей политики

# Неоконсервативная модель государственного регулирования

- смена идеи «фиаско рынка» на идею «фиаско государства».
- Вывод: необходимо уменьшение роли государства в экономике:
  - ✓ дерегулирование, деэтатизация, снижение роли правительства;
  - ✓ приватизация государственной собственности;
  - ✓ снижение налоговой нагрузки на бизнес, на доходы;
  - ✓ свертывание социальных программ.

# Теоретические основы неоконсервативной модели ГРЭ

- Рыночная экономика способна к саморегулированию, потенциал конкуренции и рыночного ценообразования искажался масштабами государственного вмешательства;
- **Не спрос, а предложение** – основной объект государственного внимания;
- Не краткосрочная политика стимулирования совокупного спроса, а долгосрочное внимание предпринимательскому сектору экономики.

# Теоретические основы неоконсервативной модели ГРЭ

- Снижение налоговой нагрузки: налоги на прибыль корпораций – стимулирование предпринимательской деятельности;
- Снижение налогов на доходы физических лиц, у богатых выше склонность к сбережению;
- Сбережения через рыночные механизмы (гибкая процентная ставка) должны превращаться в частные инвестиции.

# Теоретические основы неоконсервативной модели ГРЭ

- Главная задача государства: обеспечение стабильности цен;
- Источником инфляционного процесса является дефицит бюджета;
- Необходим сбалансированный бюджет: сократить государственные расходы, прежде всего субсидии предприятиям и социальные программы.

# Теоретические основы неоконсервативной модели ГРЭ

- Социальные расходы не только не способствуют экономическому росту, в лучшем случае они бесполезны, а на макроуровне порождают иждивенчество и искусственную незанятость трудовых ресурсов, которая может быть оправдана во время экономического спада, но мешает экономическому росту;
- Кейнсианская поддержка неэффективных предприятий во время кризиса-«блокирование» saniрующей функции рынка;

# Монетаризм

- Фискальная политика опасна. Основной упор должен делаться на денежно-кредитную (монетарную) политику;
- ДКП не снижает степень самостоятельности экономических субъектов;
- Рост денежной массы должен происходить в том же темпе, что и ежегодный темп роста ВВП;
- Нельзя допускать бюджетного дефицита;
- Главная роль государственного регулирования принадлежит ЦБ.

# Экономическая теория предложения

- Налогово- бюджетная политика в целях стимулирования совокупного предложения эффективна;
- Необходимо найти размер оптимальной налоговой нагрузки;
- Допускается краткосрочный дефицит бюджета.



**РАНХиГС**  
РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА  
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ  
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



Спасибо за внимание!